

# 在日本,南京大屠杀历史缘何被选择性遗忘

电影《南京照相馆》在全球多地陆续上映之际,记者来到位于日本东京的和平祈念展示资料馆外,以“你知道南京大屠杀吗?”为问题,采访了一些刚刚走出展厅的观众,得到以下这些答案:

“好像听说过这个词,但具体内容一概不知。”一名40岁左右的女性说。

“听说过,但具体内容不太清楚。”几名女中学生告诉记者,“好像是在铁路上设置了炸弹?”“好像是虐待劳工或者强迫劳动之类的吧?”

只有一名60岁左右的老人说:“具体的细节不太清楚,但确实看到过一些非常残忍的画面。我记得看到过日本士兵屠杀中国人的画面。”

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是南京大屠杀发生88周年。那场浩劫中,30万中国人惨遭屠戮。而今,日本民众普遍对这段惨绝人寰的历史无知无感。那么,是什么导致日本对南京大屠杀“选择性遗忘”?

南京大学历史学院教授张生一语道破了其中关键:“在日本,忘记南京大屠杀是人为的、系统化的行为。”

“从上世纪五六十年代起,从战犯翻身一跃成为日本首相的岸信介等人就开始进行系统化的相关历史翻案工作。到七八十年代,日本社会甚至政府内部很多大臣开始故意用‘讲错话’的方式来混淆民众视听。比如‘一不小心’把‘侵略中国’说成‘进入中国’。九十年代后,特别是安倍晋三2012年第二次上台后,日本中小学教材开始被大量修改,社会上也开始通过绘本、漫画、影视等多种方式向日本民众灌输‘南京大屠杀不存在’或者存疑的观点。因此,80多年后,对南京大屠杀保持正确历史认知的日本民众越来越少。”张生说。

日本现行教科书对南京大屠杀及其历史背景这样表述:

“二战结束后,远东国际军

事法庭认定日军在占领南京期间屠杀了20万人以上平民(即南京事件)。但在日本学界,对屠杀的人数没有定论,有10多万至20万、4万到5万、1万人左右之说,也有杀死俘虏等2万人或杀死平民数千人等说法。对此,中华人民共和国政府主张,屠杀了30万人以上。”

在一些立场右倾出版社出版的教材中,对侵华日军在中国犯下的大规模杀人、抢劫、强奸等滔天罪行只字不提,反而一味质疑远东国际军事法庭的裁定,更有甚者彻底抹去有关南京大屠杀的表述。

今年8月15日是日本宣布无条件投降80周年,距远东国际军事法庭审判结束也已过去70多年。然而,日本教科书仍旧质疑审判结果,反复拿遇难者人数做文章,这是为何?

“这是因为日本认识到,在当时条件下,中国当局不可能在南京一具具地数尸体,这样一来,日本侵略者实际上就给中国设置了一个不可能完成的任务,然后以此为依据来否定南京大屠杀,否定整个东京审判的结果,否定日本对中国的侵略史。”张生说。

历史不容篡改,事实不容否定。无论是当时日本人为“耀武扬威”而拍摄的杀害中国百姓的各种照片,还是日军部队自己记录的《战斗详报》《阵中日志》,或是外国媒体记者的报道,抑或是当时身处南京的国际友人留下的记录……各种史料无一不诉说着侵华日军在南京犯下滔天罪行。

日本僧人大东仁是一名在日本持续20年收集侵华日军相关史料的寺庙住持。截至今年8月,他收集、转交及无偿捐赠给南京的史料已接近4000份。如今,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆里陈列的《日军第十六师团步兵第三十三联队的南京附近战斗详报》和《日军第九师团步兵第三十六联队的阵中日志》等珍贵史料就来自大东仁。

“今年,我要捐赠给南京的是攻打南京的日军中将柳川平助的6本相册。这些相册中的照片有许多未公开过,值得逐张仔细研究。”大东仁说。

从2004年至今,在南京出生的美籍华人鲁照宁已向侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆捐赠史料2100余件。在纪念馆里,鲁照宁指着墙上被放在铁栅栏上的头颅照片对记者说,他最初在美国《生活》杂志上看到过这张照片,后来又收集到一张被联合国办公室收录并配有图片说明的相同照片,便捐赠给纪念馆。

记者注意到,这张照片出现在电影《南京照相馆》中。

在纪念馆的逝者人名墙前,记者尝试与鲁照宁一起寻找他的家人。突然,“鲁葆寅”三个字映入眼帘。鲁照宁的眼泪一下子涌了出来。“我第一次在这里看到了二爷爷的名字,这就是我的家人。”鲁照宁告诉记者,他的二爷爷是被日军用刺刀刺死的。“国史也是家史,因为没有国就没有家。”鲁照宁悲痛地说。

2015年,包括著名的《拉贝日记》《程瑞芳日记》《贝德士文献》、美国牧师约翰·马吉16毫米摄影机及其胶片母片等多份一手史料,共同作为《南京大屠杀档案》入选《世界记忆名录》,南京大屠杀也成为全世界的共同记忆。

“今天,任何一个想了解南京大屠杀历史真相的人,都可以在世界多国、用多种文字找到相关史料。中国学者也在尽最大努力从世界各地收集关于南京大屠杀的相关档案、历史报道和文献,并努力用多种语言加强向世界传播中国自己的研究成果。”张生告诉记者。

“日本右翼人士的攻击并不可怕,至少说明我还在和他们进行关于侵略历史的争论。但对历史漠不关心的日本人,我和他们之间连对话都没有发生。从这个意义上说,‘漠不关心’其实才是更可怕的事。”大东仁说。(据新华社)

## 以色列要把部分加沙居民迁至南苏丹? 南苏丹否认

以色列总理内塔尼亚胡近日再提迁移加沙人口计划,声称将允许居住在加沙地带的巴勒斯坦人“自愿迁移”。以色列副外长13日罕见出访南苏丹,引发外界关于南苏丹将接收加沙居民的猜测。南苏丹政府否认此传言。

内塔尼亚胡12日接受以色列i24新闻台采访时,谈及以军在加沙地带的下一步军事计划,称以方将允许巴勒斯坦人“自愿离开”加沙。

内塔尼亚胡说:“给他们离开的机会!首先,从战区离开,然后,如果他们愿意的话,从(整个)加沙地带离开。”

以色列国防军13日批准了以军今后在加沙地带作战计划的主要框架,其中包括接管住有数十万巴勒斯坦人的加沙城。

内塔尼亚胡10日说,以军目前控制加沙地带70%至75%地区,最新行动旨在“铲除”巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带剩余的两个据点,即分别位于加沙城和马瓦西一带的难民营。以军总参谋长埃亚勒·扎米尔11日说,以军在加沙地带的作战进入“新阶段”。

内塔尼亚胡7月访问美国时表示,以色列和美国正密切合作,寻找可以接收加沙地带巴勒斯坦人的国家,已“接近找到几个国家”,加沙居民“想留则留,想走则走”。美国总统特朗普当时表示,美方与加沙地带周边国家“合作得很好”。

美联社此前援引知情人士的话报道,美国和以色列与三个东非国家正在讨论加沙人口迁移计划。南苏丹据称是美以考虑的迁往国之一。

以外交部副部长莎伦·哈斯克13日访问南苏丹首都朱巴。按照南苏丹方面说法,哈斯克是迄今为止到南苏丹级别最高的以色列官员。根据南苏丹政府发布的声明,哈斯克会见了南苏丹外长和总统,双方同意加强多领域合作,包括能源、矿产、农业和水资源管理。

南苏丹政府在另一份声明中否认双方讨论将加沙居民迁至南苏丹的计划,称相关媒体报道“毫无根据”。

有地区专家指出,美国政府此前多次抛出“清空加沙”“接管加沙”等言论,以色列借此不断推进迁移计划,其最终目的是把200多万巴勒斯坦人驱离加沙。这种强制迁移加沙人口的做法,尽显美国及其盟友的“新殖民主义”和强权逻辑。

(新华社)

## “死亡铁路”的见证—— 泰国北碧府桂河大桥



这是8月13日在泰国北碧府拍摄的桂河大桥。

北碧府位于泰国西部,与缅甸接壤。第二次世界大战期间,日本侵略者强征6万多名盟军战俘和30多万名东南亚劳工在此修筑长约415公里的泰缅铁路。在日军的威逼下,加之物资匮乏和条件严酷,十万余人在修建过程中丧生,这条铁路因此得名“死亡铁路”。桂河大桥是“死亡铁路”最著名的一段,泰国在二战后将开发为纪念性景点,至今仍为各国游客展示日本侵略者的累累罪行。

(新华社)

**大别山老王 35%孢子油 7瓶700粒 4500元**  
自产自销老牌老店:崇宁路17号4楼 82700029 (大别山老王)

- 遗失卢雨萱(父亲:卢俊明,母亲:张丹丹)出生医学证明,编号M320121602,声明作废。
- 遗失李天泽(父亲:李丰,母亲:杨经纬)出生医学证明,编号R320523506,声明作废。
- 遗失李天宇(父亲:李丰,母亲:杨经纬)出生医学证明,编号P320979636,声明作废。
- 遗失中电机股份有限公司工会委员会银行开户许可证,核准号:J3020009236503,声明作废。
- 遗失钱以沫(父亲:钱中刚,母亲:钟秋月)出生医学证明,编号M320128112,声明作废。
- 遗失张伟杰(父亲:张善军,母亲:范春红)出生医学证明,编号F320326015,声明作废。

**《江南晚报》分类广告刊登热线 13771189893**